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Вступ 

Пожежна безпека у навчальних закладах є одним із ключових аспектів 

організації безпечного освітнього процесу. Дотримання правил протипожежного 

режиму дозволяє знизити ризик виникнення загорянь, захистити життя і здоров’я 

учнів, студентів та працівників, а також зберегти майно навчального закладу. 

У закладах освіти можуть виникати різні пожежонебезпечні ситуації, зумовлені 

як технічними факторами (електропроводка, опалювальні прилади, лабораторне 

обладнання), так і людськими (недотримання правил безпеки, необережне 

поводження з вогнем, використання відкритого полум’я). Саме тому важливо не лише 

знати основні вимоги пожежної безпеки, а й дотримуватися їх у повсякденному житті. 

Мета даної лекції – сформувати у слухачів комплексне розуміння основних 

вимог пожежної безпеки у навчальних закладах, ознайомити їх із ключовими 

правилами утримання приміщень та території, особливостями евакуаційних шляхів, 

заходами щодо запобігання займанням під час виконання вогневих робіт, а також 

навчити правильним діям у разі виникнення пожежі. 



 

1. Загальні положення щодо утримання території 

На території навчального закладу забороняється влаштовувати звалища горючих 

відходів. 

Дороги, проїзди й проходи до будівель, споруд, пожежних водо джерел, підступи 

до зовнішніх стаціонарних пожежних драбин, пожежного інвентарю, обладнання та 

засобів пожежогасіння мають бути завжди вільними, утримуватися справними, 

взимку очищатися від снігу. 

До всіх будівель і споруд має бути забезпечений вільний доступ. Їх не 

дозволяється захаращувати, використовувати для складування матеріалів, 

устаткування, стоянок транспорту, будівництва та встановлення тимчасових 

будинків і споруд, у тому числі інвентарних побутових приміщень, індивідуальних 

гаражів тощо. 

Про закриття ділянок доріг або проїздів для ремонту (або з інших причин) 

необхідно негайно повідомити підрозділи пожежно- рятувальної служби. На період 

закриття доріг у відповідних місцях мають бути встановлені покажчики напрямку 

об'їзду або влаштовані переїзди через ділянки, що ремонтуються. 

Основні дороги, проїзди, проходи повинні мати тверде покриття. Влаштовуючи 

проїзди для пожежних автомобілів до будівель, споруд та вододжерел ґрунтовою 

дорогою, її треба укріплювати шлаком, гравієм або іншими місцевими матеріалами 

для забезпечення можливості під'їзду будь-якої пори року. 

Ворота в'їзду на територію, які відчиняються за допомогою електроприводу, 

повинні мати пристосування (пристрої), які дозволяють відчиняти їх вручну. 

Територія повинна мати зовнішнє освітлення, яке забезпечує швидке 

знаходження пожежних драбин, протипожежного обладнання, входів до будинків та 

споруд. 

На території стоянок транспорту забороняється залишати на відкритих 

майданчиках та дворах бочки й іншу тару з легкозаймистими рідинами (далі - ЛЗР) 

і горючими рідинами (далі - ГР), балони зі стисненим та зрідженим газом, 

ацетиленові генератори із залишками невідпрацьованого карбіду кальцію або 

карбідного мулу, а також зберігати балони з-під газів, не очищені від решток ЛЗР та 



ГР бочки (тару). 

На території на видних місцях повинні бути встановлені таблички із зазначенням 

порядку виклику підрозділів оперативно- рятувальної служби, знаки місць 

розміщення первинних засобів пожежогасіння, схема руху транспорту, в якій слід 

вказувати розміщення будівель, водойм, гідрантів, пірсів та градирень (необхідність 

встановлення такої схеми на кожному конкретному підприємстві визначається 

місцевими органами державного пожежного нагляду). 

Стоянка транспорту у наскрізних проїздах будівель на відстані менше 10 м від 

в'їзних воріт на територію об'єктів, менше 5 м від пожежних гідрантів, забірних 

пристроїв вододжерел, пожежного обладнання та інвентарю, на поворотних 

майданчиках тупикових проїздів забороняється. У зазначених місцях повинні 

встановлюватися (вивішуватися) відповідні заборонні знаки. 

Розводити багаття, спалювати відходи, тару, викидати незага- шене вугілля та 

попіл на відстань менше 15 м від будівель та споруд, а також у межах, установлених 

будівельними нормами протипожежних розривів, не дозволяється. 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні втримуватися вільними, нічим не 

захаращуватися і у разі виникнення пожежі забезпечувати безпеку під час евакуації 

всіх людей, які перебувають у приміщеннях будівель та споруд. 

У разі розміщення технологічного, експозиційного та іншого обладнання у 

приміщеннях повинні бути забезпечені евакуаційні проходи до сходових кліток та 

інших шляхів евакуації відповідно до будівельних норм. 

У приміщенні, яке має один евакуаційний вихід, дозволяється одночасно 

розміщувати (дозволяється перебування) не більше 50 осіб. 

Двері на шляхах евакуації повинні відчинятися в напрямку виходу з будівель 

(приміщень). 

Допускається обладнання дверей з відчиненням усередину приміщення у разі 

одночасного перебування в ньому не більше 15 чоловік, а також у санвузлах, з 

балконів, лоджій, площадок зовнішніх евакуаційних сходів (за винятком дверей, що 

ведуть у повітряну зону незадимлюваної сходової клітки). 

При наявності людей у приміщенні двері евакуаційних виходів можуть 

замикатися лише на внутрішні запори, які легко відмикаються. 



Килими, килимові доріжки й інше покриття підлоги у приміщеннях з масовим 

перебуванням людей повинні надійно кріпитися до підлоги і бути помірно 

небезпечними щодо токсичності продуктів горіння, мати помірну 

димоутворювальну здатність. 

Сходові клітки, внутрішні відкриті та зовнішні сходи, коридори, проходи та інші 

шляхи евакуації мають бути забезпечені евакуаційним освітленням відповідно до 

вимог будівельних норм та правил улаштування електроустановок. Світильники 

евакуаційного освітлення повинні вмикатися з настанням сутінків у разі 

перебування в будівлі людей. 

Шляхи евакуації, що не мають природного освітлення, повинні постійно 

освітлюватися електричним світлом (у разі наявності людей). 

У приміщеннях громадських і допоміжних будівель, де можуть перебувати 

одночасно більше 100 осіб, або якщо площа перевищує 150 м2, евакуаційні виходи 

повинні бути позначені світловими покажчиками з написом "Вихід" білого кольору 

на зеленому фоні, підключеними до джерела живлення евакуаційного (аварійного) 

освітлення, або такими, що переключаються на нього автоматично у разі зникнення 

живлення на їх основних джерелах живлення. 

Світлові покажчики "Вихід" повинні постійно бути справними. У залах для 

глядачів, виставкових, актових залах та інших подібних приміщеннях (залах) їх слід 

вмикати на весь час перебування людей (проведення заходу). 

На випадок відключення електроенергії обслуговуючий персонал будівель, де у 

вечірній та нічний час можливе масове перебування людей, повинен мати 

електричні ліхтарі. Кількість ліхтарів визначається адміністрацією, виходячи з 

особливостей об'єкта, наявності чергового персоналу, кількості людей у будівлі (але 

не менше одного ліхтаря на кожного працівника, який чергує на об'єкті у вечірній 

або нічний час). 

Не допускається: 

захаращувати шляхи евакуації (коридори, проходи, сходові марші і площадки, 

вестибюлі, холи, тамбури тощо) меблями, обладнанням, різними матеріалами та 

готовою продукцією, навіть якщо вони не зменшують нормативну ширину; 

забивати, заварювати, замикати на навісні замки, болтові з'єднання та інші 



запори, що важко відчиняються зсередини, зовнішні евакуаційні двері будівель; 

улаштовувати у загальних коридорах комори і вбудовані шафи, за винятком шаф 

для інженерних комунікацій; зберігати в шафах (нішах) для інженерних комунікацій 

горючі матеріали, а також інші сторонні предмети; 

установлювати телекамери в проходах таким чином, щоб вони перешкоджали 

евакуації людей; 

знімати пристрої для самозачинення дверей сходових кліток, коридорів, холів, 

тамбурів тощо, а також фіксувати самозакривні двері у відчиненому положенні; 

розвішувати у сходових клітках на стінах стенди, панно тощо; 

улаштовувати слизьку підлогу на шляхах евакуації. 

В навчальних класах та кабінетах слід розміщувати лише необхідні для 

забезпечення навчально-виховного процесу (навчальних та позаурочних занять) 

меблі, прилади, моделі, речі, приладдя тощо, які повинні зберігатися у шафах, на 

стелажах або на стаціонарно встановлених стоянках. 

Зберігання фільмокопій, діапозитивів, слайдів, магнітних стрічок тощо повинно 

здійснюватися в обмежених кількостях, лише для забезпечення навчального процесу 

відповідно до затверджених програм і в приміщеннях лаборантських 

(препараторських) при відповідних навчальних кабінетах. 

Після закінчення занять усі пожежовибухонебезпечні речовини та матеріали 

повинні бути прибрані з навчальних класів, кабінетів, майстерень у спеціально 

виділені і обладнані приміщення. 

Кількість парт (столів) в навчальних класах та кабінетах не повинна 

перевищувати граничну нормативну наповнюваність класних груп, встановлювану 

Міністерством освіти та науки України, а також показники, установлені чинними 

нормами проектування навчальних закладів. 

 

2. Протипожежне водопостачання 

Пожежні гідранти повинні бути справними і розміщуватися згідно з вимогами 

будівельних норм та інших нормативних документів таким чином, щоб забезпечити 

безперешкодний забір води пожежними автомобілями. Кришки люків колодязів 

підземних пожежних гідрантів повинні бути очищені від бруду, льоду і снігу, в 



холодний період утеплені, а стояки звільнені від води. Кришки люків колодязів 

підземних пожежних гідрантів рекомендується фарбувати в червоний колір.  

Пожежні гідранти і водойми повинні мати під'їзди з твердим покриттям. У разі 

наявності на території об'єкта або поблизу нього (у радіусі до 200 м) природних або 

штучних вододжерел - річок, озер, басейнів, градирень тощо - до них повинні бути 

влаштовані під'їзди з майданчиками (пірсами) розмірами не менше 12x12 м для 

встановлення пожежних автомобілів і забирання води будь-якої пори року. Пожежні 

резервуари (водойми) та їх обладнання повинні бути захищені від замерзання води.  

Узимку для забирання води з відкритих вододжерел слід встановлювати утеплені 

ополонки розміром не менше 0,6 x 0,6 м, які мають утримуватись у зручному для 

використання стані. Біля місць розташування пожежних гідрантів і водойм повинні 

бути встановлені покажчики (об'ємні зі світильником або плоскі із застосуванням 

світловідбивних покриттів) з нанесеними на них: – для пожежного гідранта - 

літерним індексом ПГ, цифровими значеннями відстані в метрах від покажчика до 

гідранта, внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, зазначенням виду 

водогінної мережі (тупикова чи кільцева); – для пожежної водойми - літерним 

індексом ПВ, цифровими значеннями запасу води в кубічних метрах та кількості 

пожежних автомобілів, котрі можуть одночасно встановлюватися на майданчику 

біля водойми. Внутрішній протипожежний водогін. Кожен пожежний кран має бути 

укомплектований пожежним рукавом однакового з ним діаметра та стволом, 

кнопкою дистанційного запуску пожежних насосів (за наявності таких насосів), а 

також важелем для полегшення відкривання вентиля. Елементи з'єднання 

пожежного крана, рукавів та ручного пожежного ствола мають бути однотипними.  

Пожежний рукав необхідно утримувати сухим, складеним в "гармошку" або 

подвійну скатку, приєднаним до крана та ствола і не рідше одного разу на шість 

місяців розгортати та згортати наново. Використання пожежних рукавів для 

господарських та інших потреб, не пов'язаних з пожежогасінням, не допускається.  

У вибухопожежонебезпечних приміщеннях за наявності пилу пожежні крани 

повинні бути укомплектовані пожежними стволами, що подають воду як суцільним 

струменем, так і розпиленим. Пожежні крани повинні розміщуватись у вбудованих 

або навісних шафках, які мають отвори для провітрювання і пристосовані для 



опломбування та візуального огляду їх без розкривання. При виготовленні шаф 

рекомендується передбачати в них місце для зберігання двох вогнегасників. Спосіб 

установлення пожежного крана повинен забезпечувати зручність повертання 

вентиля та приєднання рукава. Напрямок осі вихідного отвору патрубка пожежного 

крана повинен виключати різкий залом пожежного рукава у місці його приєднання.  

На дверцятах пожежних шафок із зовнішнього боку повинні бути вказані після 

літерного індексу "ПК" порядковий номер крана та номер телефону для виклику 

пожежної охорони. Зовнішнє оформлення дверцят повинно відповідати вимогам 

чинних стандартів. 

3. Зварювальні роботи. Вогневі роботи. 

Місця проведення зварювальних та інших вогневих робіт, пов'язаних з 

нагріванням деталей до температур, спроможних викликати займання матеріалів та 

конструкцій, можуть бути: 

постійними, які організуються у спеціально обладнаних для цієї мети цехах, 

майстернях чи на відкритих майданчиках; 

тимчасовими, коли вогневі роботи проводяться безпосередньо в будівлях, які 

зводяться або експлуатуються, спорудах та на території об'єктів з метою монтажу 

будівельних конструкцій, ремонту устаткування тощо. 

Проведення вогневих робіт на постійних та тимчасових місцях дозволяється 

лише після вжиття заходів, які виключають можливість виникнення пожежі: 

очищення робочого місця від горючих матеріалів, захисту горючих конструкцій, 

забезпечення первинними засобами пожежогасіння (вогнегасником, ящиком з 

піском та лопатою, відром з водою). 

Після закінчення вогневих робіт виконавець зобов'язаний ретельно оглянути 

місце їх проведення, за наявності горючих конструкцій полити їх водою, усунути 

можливі причини виникнення пожежі. 

Посадова особа, відповідальна за пожежну безпеку приміщення (дільниці, 

установки, території тощо), де проводились вогневі роботи, повинна забезпечити 

перевірку місця проведення цих робіт упродовж 2 годин після їх закінчення. 

Місце проведення вогневих робіт має бути очищене від горючих речовин та 

матеріалів у радіусі, вказаному у таблиці 1. 



Таблиця 1. 

Висота точки 

зварювання над рівнем 

підлоги чи прилеглої 

території, м 

0-2 2 3 4 6 8 10 
Понад 

10 

Мінімальний радіус 

зони, м 

5 8 9 10 11 12 13 14 

З метою виключення потрапляння розпечених часток металу в суміжні 

приміщення, на сусідні поверхи, близько розташоване устаткування, всі оглядові, 

технологічні й вентиляційні люки, монтажні та інші отвори в перекриттях, стінах і 

перегородках приміщень, де 

здійснюються вогневі роботи, повинні бути закриті негорючими матеріалами. 

Приміщення, в яких можливе скупчення парів ЛЗР, ГР та горючих газів, перед 

проведенням вогневих робіт повинні бути старанно провентильовані. 

Двері, що з'єднують приміщення, де виконуються вогневі роботи, з суміжними 

приміщеннями, повинні бути зачинені. 

Місце для проведення зварювальних та різальних робіт у будівлях і 

приміщеннях, у конструкціях яких використані горючі матеріали, має бути 

обгороджене суцільною перегородкою з негорючого матеріалу. При цьому висота 

перегородки повинна бути не менше 1,8 м, а відстань між перегородкою та підлогою 

- не більше 50 мм. Для запобігання розлітанню розпечених часток цей зазор повинен 

бути обгороджений сіткою з негорючого матеріалу з розміром чарунок не більше 

1,0х1,0 мм. 

Пересувні (переносні) ацетиленові генератори слід встановлювати на відкритих 

майданчиках. Дозволяється їх тимчасова робота в добре провітрюваних 

приміщеннях. 

Ацетиленові генератори необхідно обгороджувати й розміщати на відстані не 

ближче 10 м від місць проведення зварювальних робіт, а також від відкритого вогню, 

нагрітих предметів, місць забору повітря компресорами, вентиляторами та на 

відстані не менше 5 м від балонів з киснем та горючими газами. 

У місцях установлення ацетиленових генераторів слід вивішувати таблички 

(плакати) з написом: "Стороннім вхід заборонений: вогненебезпечно", "Не 

проходити з вогнем". 

Закріплення газопідвідних шлангів на приєднувальних ніпелях апаратури, 



пальників, різаків та редукторів повинно бути надійним. З цією метою треба 

застосовувати спеціальні хомутики. 

Дозволяється замість хомутиків закріплювати шланги не менше ніж у двох 

місцях уздовж ніпеля м'яким відпаленим (в'язальним) дротом. 

Не дозволяється: 

допускати до зварювальних та інших вогневих робіт осіб, які не мають 

кваліфікаційних посвідчень та не пройшли у встановленому порядку навчання за 

програмою пожежно-технічного мінімуму та щорічної перевірки знань з 

одержанням спеціального посвідчення; 

проводити зварювання, різання або паяння свіжопофарбова- них конструкцій та 

виробів до повного висихання фарби; 

виконуючи вогневі роботи, користуватися одягом та рукавицями зі слідами 

масел та жирів, бензину, гасу й інших ГР; 

допускати стикання електричних проводів з балонами зі стисненими, 

зрідженими й розчиненими газами; 

відігрівати замерзлі ацетиленові генератори, трубопроводи, вентилі, редуктори 

та інші деталі зварювальних установок відкритим вогнем або розпеченими 

предметами; 

допускати стикання кисневих балонів, редукторів та іншого зварювального 

обладнання з різними маслами, а також промасленим одягом та шматтям; 

переносити балони на плечах та руках; 

зберігати й транспортувати балони з газами без нагвинчених на їхні горловини 

запобіжних ковпаків; 

працювати від одного водяного затвора двом і більше зварю- вальникам; 

завантажувати карбід кальцію завищеної грануляції або вштовхувати його в 

лійку апарата за допомогою залізних патиків та дроту, а також працювати на 

карбідному пилові; 

завантажувати карбід кальцію в мокрі завантажувальні корзини або за наявності 

води у газозбірнику, а також завантажувати кошики карбідом більш як наполовину 

їх об'єму під час роботи генераторів "вода на карбід"; 

здійснювати продування шланга для горючих газів киснем та кисневого шланга 



горючими газами, а також робити взаємну заміну шлангів під час роботи; 

користуватися шлангами, довжина яких перевищує 30 м, а під час виконання 

монтажних робіт - 40 м (застосування шлангів довжиною більше 40 м дозволяється 

у виняткових випадках, з письмового дозволу посадової особи, яка видала наряд-

допуск на виконання робіт); 

перекручувати, заломлювати чи затискати газопідвідні шланги; 

переносити генератор за наявності в газозбірнику ацетилену; 

форсувати роботу ацетиленових генераторів шляхом навмисного збільшення 

тиску газу в них або збільшення одноразового завантаження карбіду кальцію; 

застосовувати мідний інструмент для розкриття барабанів з карбідом кальцію, а 

мідь - як припій для паяння ацетиленової апаратури та в тих місцях, де можливе 

стикання з ацетиленом. 

Розігрівання (варіння) бітумів та смол необхідно здійснювати у спеціальних 

котлах, що мають бути справними й забезпеченими кришками з негорючих 

матеріалів, які щільно закриваються. 

Заповнювати котли дозволяється не більше ніж на 3/4 їх місткості. 

Завантажуваний у котел наповнювач має бути сухим. 

Щоб уникнути виливання мастики в топку та її загоряння, котел необхідно 

встановлювати похило, так щоб його край, розташований над топкою, був на 50-60 

мм вище протилежного. Топковий отвір котла повинен бути обладнаний відкидним 

козирком з негорючого матеріалу. 

Топки котлів після закінчення роботи треба погасити й залити водою. 

Місце розігрівання (варіння) бітумів та смол слід обносити валом або бортиком 

з негорючих матеріалів не менше 0,3 м заввишки. 

З метою пожежогасіння місця розігрівання (варіння) бітуму (смол) необхідно 

забезпечити ящиками із сухим піском ємкістю 0,5 м, лопатами та не менше ніж 

двома пінними вогнегасниками. 

У разі розміщення бітумного котла просто неба, над ним необхідно 

встановлювати навіс із негорючих матеріалів. 

Місце розігрівання (варіння) бітумів (смол) має розміщатися на спеціально 

відведених майданчиках і бути на відстані не менш 20 метрів 



Доставляння гарячої бітумної мастики на робочі місця повинне здійснюватися: 

у спеціальних металевих бачках, що мають форму зрізаного конуса, оберненого 

широкою частиною донизу з кришками, які щільно закриваються. Кришки повинні 

мати запірні пристрої, що не допускають відкривання в разі випадкового падіння 

бачка. 

Не дозволяється: 

залишати котли без нагляду в процесі розігрівання (варіння); 

встановлювати котли в горищних приміщеннях та на покриттях будівель і 

споруд; 

продовжувати топлення котлів з бітумами (смолами) у разі появи витікання. У 

цьому випадку необхідно негайно припинити опалення, очистити котел та 

відремонтувати або замінити його. 

 

4. Рятування людей на пожежі 

Випадки, в яких проводяться рятувальні роботи Рятувальні роботи 

організуються і проводяться у разі, якщо:  

– є загроза людям від небезпечних факторів пожежі;  

– люди не можуть самостійно залишити небезпечні місця;  

– є загроза поширювання вогню і диму шляхами евакуації;  

– передбачається застосування небезпечних для життя людей вогнегасних 

речовин і сполук. 

 Порядок і способи рятування людей визначаються КГП і особами, які проводять 

рятувальні роботи, залежно від обстановки та стану тих, кого рятують. Рятування 

людей на пожежі проводиться з одночасним розгортанням сил і засобів для гасіння 

пожежі. Подача стволів для забезпечення умов безпечного рятування людей 

обов’язкова, якщо людям безпосередньо загрожує вогонь і шляхи рятування 

відрізані чи можуть бути відрізані вогнем. У разі, коли сил і засобів недостатньо для 

одночасного рятування людей і гасіння пожежі, весь особовий склад працюючих 

підрозділів залучається до рятування людей, а КГП зобов’язаний викликати 

додаткові сили і засоби. Для рятування людей потрібно використовувати 

найкоротші і найбезпечніші шляхи:  



– основні входи і виходи;  

– запасні виходи;  

– віконні прорізи, балкони, лоджії, галереї, переходи з використанням зовнішніх 

пожежних драбин і застосуванням переносних пожежних драбин, автодрабин, 

автопідіймачів та інших рятувальних пристроїв, що є на оснащенні підрозділів;  

– люки у перекриттях, якщо через них можна вийти з будівлі чи перейти у її 

безпечну частину; 

 – прорізи у перегородках, перекриттях і стінах, що зроблені пожежниками-

рітівниками. Основними способами рятування та евакуювання людей є:  

– самостійний вихід людей;  

– виведення людей, яких евакуйовують у супроводі пожежнихрятівників, коли 

шляхи евакуювання задимлені або стан і вік людей, яких рятують, викликає сумнів 

у їх спроможності самостійно вийти з небезпечної зони (діти, хворі, люди похилого 

віку);  

– винесення (рятування) людей, які не можуть самостійно рухатись;  

– спуск людей, яких рятують, по зовнішніх та переносних пожежних драбинах, 

пожежних автодрабинах та автопідіймачами, за допомогою рятувальних мотузок 

тощо, коли шляхи рятування відрізані вогнем чи димом та інші способи рятування 

неможливі.  

При проведенні рятувальних робіт необхідно:  

– вжити заходів щодо попередження паніки, використовуючи технічні та інші 

можливості об’єкта і підрозділів цивільного захисту;  

– залучити адміністрацію і обслуговуючий персонал;  

– викликати швидку медичну допомогу та, у разі необхідності, інші служби 

взаємодії;   

– надати постраждалим першу медичну допомогу силами особового складу 

підрозділів цивільного захисту;  

– передбачити місця для розміщення людей, яких врятовано та евакуйовано. . 

Пошук людей припиняється тільки після того, як всі приміщення та місця їх 

можливого перебування перевірені на їх наявність та встановлено, що всі люди 

евакуйовані та врятовані з небезпечних зон.  



Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно від 

обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. Для організації рятування 

людей з висоти використовуються стаціонарні та переносні пожежні драбини, 

автодрабини і автопідйомники, рятувальні мотузки, рятувальні рукава та інші 

пристрої. Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьому 

регламентуються вимогами та цими Правилами. Забороняється користуватися для 

рятування та саморятування мокрими та вологими рятувальними мотузками, а також 

тими, що не знаходяться в оперативному розрахунку.  

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), рятувальна 

петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні – за конструкцію 

споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування i 

рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. У 

разі використання позаштатних технічних засобів необхідно керуватися 

рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх експлуатації. 

 

 

Висновки 

Забезпечення пожежної безпеки в навчальних закладах є важливим аспектом 

організації освітнього процесу. Дотримання правил утримання території, належний 

стан евакуаційних шляхів, відповідальне використання аудиторій і лабораторій 

знижують ризик виникнення пожеж. 

Створення безпечного середовища в закладі освіти потребує комплексного 

підходу, що включає профілактичні заходи, контроль за дотриманням норм безпеки 

та формування культури відповідального ставлення до пожежної безпеки. Спільні 

зусилля адміністрації, викладачів, учнів і технічного персоналу є запорукою захисту 

життя та здоров’я всіх учасників освітнього процесу. 

 



Список використаної літератури: 

1. Закон України „Про правові засади цивільного захисту”, Верх. Рада України. 

К., 2004р.  

2. Закон України „Про пожежну безпеку”. Верх. Рада України. К., 1993 р.  

3.Наказ МНС України від 01.07.2009 р. № 444 Про затвердження Настанови з 

організації професійної підготовки та післядипломної освіти осіб рядового і 

начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту.  

4.Наказ МНС України від 01.09.2009 р. № 601 Про затвердження Положення про 

організацію службової підготовки особового складу органів і підрозділів цивільного 

захисту.  

5.Тимчасовий порядок організації внутрішньої, гарнізонної та караульної служб 

МНС України. Затверджений наказом МНС України № 794 від 31.10.2008 року.  

6. Наказ МНС України № 575 від 13.03.2012 року Про затвердження Статуту дій 

у надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту.  

7. Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України. Затверджені 

наказом МНС України № 312 від 7.05.2007 року.  

8. Інструкція по експлуатації та ремонту пожежних рукавів. Київ 1994.  

9. Наказ №151 від 02.04 04р. Про затвердження Типових норм належності 

вогнегасників.  

10.Наказ №152 від 02.04.04р. Про затвердження Правил експлуатації 

вогнегасників.  

11.Класифікаційні ознаки надзвичайних ситуацій. Затверджені наказом МНС 

України від 22.04.2003 р. № 119.  

12.Державний класифікатор надзвичайних ситуацій. ДК -019- 2001.  

13. Правила пожежної безпеки в Україні. Затверджені наказом МНС України від 

19.10.2004 р. №126 


